



中国高新技术产业导报

统一刊号 CN11-0237
邮发代号 1-206
http://paper.chinahightech.com

科学技术部主管
2021年11月29日 星期一
第45期(总第2455期)

坚持又“高”又“新” 书写高质量发展精彩篇章

——专访科技部火炬中心主任贾敬敦

本报记者 李争粉

时政要闻 (扫码阅读全文)

习近平在第三次“一带一路”建设座谈会上强调,以高标准可持续惠民生为目标,继续推动共建“一带一路”高质量发展。

习近平出席并主持中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会,正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十二次会议强调,加快科技体制改革攻坚建设,全国统一电力市场体系,建立中小学校党组织领导的校长负责制。

李克强主持召开国务院常务会议,部署完善地方政府专项债券管理,优化资金使用严格资金监管;确定深入推进跨省异地就医费用直接结算的措施,进一步便利群众就近看病用药。

今年1-8月,169家国家高新区实现营业收入29.5万亿元,同比增长21.9%;全国规模以上工业高新技术企业数量超过10.1万家,营业收入和利润总额分别占全国规模以上工业企业的33.4%、40.3%。截至9月20日,全国登记技术合同347748项,技术市场成交额20719.8亿元,同比增长33.4%和45.6%,技术合同交易总量延续增长态势……今年前三季度,一组亮眼的成绩单显示了高新技术产业化发展的大好局面。

今年是“十四五”开局之年,也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军之年。面对国际环境不稳定、不确定因素较多的复杂局面,如何进一步坚持科技创新和体制机制创新双轮驱动,打造高质量发展动力源?国家高新区如何为创新驱动发展提供示范?如何实现高质量发展并为国民经济的高质量发展提供先行样板?

近日,科技部火炬中心主任贾敬敦在接受本

报记者专访时表示,党的十九届六中全会强调,要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全面深化改革开放,促进共同富裕,推进科技自立自强。在科技部的推动下,在新阶段,要以改革和创新的思路,进一步推动我国高新技术产业工作提质增效,加快推进技术要素市场化配置,持续优化创新创业创造生态,着力提升企业技术创新能力,扎实推进国家高新区高质量发展,显著增强科技创新对我国现代化经济体系建设的支撑和保障作用。

国家高新区高质量发展成效显著

记者:去年《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》明确提出,要将国家高新区建设成为“创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”,这是新时期国家高新区发展的总目标。今年前三季度,国家高新区高质量发展

情况如何?

贾敬敦:国家高新区是中国深化经济体制改革和科技体制改革的产物,是通过经济体制改革和科技体制改革的融合,探索实现创新驱动发展的伟大的实践。经过30多年的建设与发展、改革与创新,国家高新区已经成为我国的创新高地、产业高地、人才高地和开放高地,为我国经济的高速增长作出了巨大贡献。

今年以来,国家高新区宏观经济持续保持平稳向好。1-8月,169家国家高新区实现营业收入29.5万亿元,同比增长21.9%;利润总额2.3万亿元,同比增长36.8%;出口总额3.0万亿元,同比增长25.4%。1-8月,国家高新区企业营业收入利润率7.8%,较上年同期提高0.9个百分点。国家高新区经济发展逐渐恢复至常态化稳步增长状态。

另一组数据,可以看出国家高新区创新创业持续活跃,保持市场活力的态势没有改变。1-8

月,固定资产投资两年平均增速7.7%,较1-7月提升0.3个百分点,较全国同期固定资产投资两年平均增速高出3.7个百分点,国家高新区有效投资持续保持稳步增长态势;1-8月,国家高新区新注册企业43.6万家,同比增长34.1%,两年平均增速24.5%,两年平均增速较1-7月增长0.4个百分点。

记者:今年是“十四五”的开局之年,面向“十四五”,国家高新区应该如何发力才能不负使命和新定位?

贾敬敦:新时期,国家高新区在全面建设社会主义现代化国家新征程中,要牢记习近平总书记关于国家高新区发展“又高又新”的重托,深入落实《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》,全面贯彻新发展理念、着力支撑构建新发展格局,加快构建现代化经济体系,用奋发有为的优异成绩书写新时代的新答卷。

下转第2版



“税收红利”助力石油装备制造制造业远销海外。石油钻采装备制造制造业是河北省任丘市传统产业,目前全市共有石油钻采设备及石化装备制造企业100多家,主要生产油井防喷器、控油机、钻杆接头、泥浆泵、油管等五大系列230多个品种,为了更好地助力石油钻采装备制造制造业研发新品提升海外市场竞争力,任丘市税务局为相关企业研发费用加计扣除比例由75%提高到100%,有力地促进了企业科技创新,提升了市场竞争力。图为工作人员向企业负责人宣讲加计扣除优惠政策,了解石油钻采设备生产情况。

新华网发
傅新春/摄

北京市“十四五”国际科技创新中心建设规划发布

本报讯(记者 张伟)近日,《北京市“十四五”时期国际科技创新中心建设规划》正式印发。按照《规划》,到2025年,北京国际科技创新中心基本形成,建设成为世界科学中心和创新高地;到2035年,北京国际科技创新中心创新力、竞争力、辐射力全球领先。

《规划》围绕“三大核心板块”部署实施重大任务。一是围绕服务国家重大战略,聚焦“卡脖子”技术攻关和战略科技力量,充分体现“北京担当”。构建国家实验室体系;加速北京怀柔综合性国家科学中心建设;持续建设世界一流新型研发机构;发挥在京高校院所基础研究主力军作用,积极构建科技领军企业牵头、创新联合体;面向国家重大需求和世界科技前沿,支持原创性基础研究;在前沿技术和关键核心技术领域着力实现“四个优先、四个突破”。

二是围绕率先探索构建新发展格局有效路径,聚焦产业新动能培育和全域应用场景构建,更好体现“首都特色”。支撑新一代信息技术和医药健康“双发动机”产业领先发展;支撑新能源智能网联汽车、智能制造、航空航天、绿色能源与节能环保等“先进智造”产业创新发展;前瞻布局未来产业;推动科技服务业跨越发展;促进科技成果转化;构建充满活力的产业生态;加快打造全球数字经济标杆城市;提升智慧城市建设水平;强化碳减排碳中和科技创新;构建公共卫生安全科研攻关体系;推动文化与科技融合发展。

三是围绕国际化特点和需求,聚焦创新要素优化配置以及开放创新生态营造,体现“高水平改革开放”。围绕中关村科学城打造科技创新发源地、原始创新策源地和自主创新主阵地,怀柔科学城打造世界级原始创新承载区,未来科学城打造全球技术创新高地、协调创新先行区、创新创业示范城,北京经济技术开发区围绕具有全球影响力的高精尖产业主阵地”目标,加快建设“三城一区”主平台。

建党百年 书记专访

“五化”建设为企业发展激活“红色引擎”

——专访随州高新区党工委书记郭晓东

本报记者 刘琴

以“党建专职职业化、党员阵地标准化、党内活动经常化、党员班组规范化、各类保障制度化”为主要内容的企业党建“五化”建设,成为推动随州高新区企业发展特别是非公有制企业发展的“红色引擎”。

“目前随州高新区是随州市非公有制经济最活跃的区域,拥有非公有制企业248家。近年来,高新区以‘思想破冰’引领发展突围,用‘五化’建设促使非公企业党建破题。现如今,抓好非公企业党建工作已成为助推企业发展的‘红色引擎’。”随州高新区党工委书记郭晓东在接受记者采访时说。

强化科技服务 为企业发展添动能

近日,记者走进随州高新区,在这里充分感受到了企业的创新发展活力:在齐星集团智能化车间,一个个机械手有节奏地挥舞着“手臂”,准确无误地喷塑、压模、切割,每两分钟就造出一个驾驶操作台;在品源(随州)现代农业发展有限公司,经过自动化生产线的一道道工序,一盒盒香菇酱打包而成,准备发往海内外市场……

作为“中国专用汽车之都”的中心,随州高新区已形成并巩固了汽车机械、电子信息、生物农业、医药化工、新能源新材料、大型商贸物流及现代服务业“六大产业”生机勃勃的局面。为全力发展壮大高新技术产业,随州高新区全心全意当好服务企业“有呼必应、无事不扰”的“店小二”。

企业是科技创新的主力军,也是推动国家高新区高质量发展的动力源。郭晓东说,为帮助企业引进创新人才,随州高新区畅通引才渠道,大力实施“人才计划”,今年上半年为全区人才发放补助资金450余万元,切实以“人才活”实现创新驱动发展“满盘活”。

此外,为集聚创新资源,随州高新区推动市校合作纵深发展。“全区41家企业与15家高校建立了广泛深入的校企合作关系,实现了高校人才资源向高新区集聚,有力地推进了高校科技成果转化。”郭晓东介绍说。

郭晓东告诉记者,随州高新区在服务企业和不断发展壮大的过程中,也涌现了一批担当作为、开拓创新、敬业奉献、埋头苦干的优秀党员。

随州高新区青春化工园项目建设综合

协调负责人张涛,作为一名有36年党龄的党员,从2015年4月负责青春化工园征收拆迁和项目落地工作至今,其先后完成土地征收2000多亩、房屋征收500多户。

“张涛每天坚持朝六晚九,仅用6个月时间就完成了火力发电厂1000多亩征地拆迁和场区平整,提前半个月向国能长源电厂交付土地,被国能集团董事长誉为‘高新速度’,靠的就是作风和责任。”郭晓东说。

谈及未来对企业培育的目标,郭晓东说,到2025年,随州高新区高新技术企业数量力争达到160家,规模以上企业达到400家以上,重点打造一批具有较大影响力的创新性领军企业和专精特新“小巨人”企业。

探索推进“五化”建设 汇聚企业党建工作正能量

在国家高新区企业队伍中,集聚着一大批创新活力强的非公企业,它们在推动高新区创新驱动发展方面发挥着重要作用。如何抓好非公企业党建工作,也成为国家高新区党建工作的一项重要课题。

下转第2版

本期导读

国家高新区生物医药产业探索高质量发展 3版

北京市新型科研机构建设彰显“五新” 11版

示范引领 加快构建企业为主体技术创新体系 13版

全国碳市场 加强流动性是破局关键 15版

蜂拥“跨界” 新能源汽车缘何如此抢手 15版

智能网联汽车产业 解析及建议 16版

编辑:晁毓山 组版:王新明
新闻热线:(010)68667266-310

中国高新技术产业导报
CHINA HIGH-TECH INDUSTRY HERALD
欢迎订阅
征订垂询: 010-68667266-259
18519937778
传真: 010-68669206
邮发代号: 1-206
统一刊号: CN11-0237
全年订阅价 192元